

10月11日

教宗聖若望二十三世（自由紀念）

教宗聖若望二十三世，於1881年，出生於意大利北部貝加莫（Bergamo）。1892年，進入當地修院。自始他習慣寫下他的靈修筆記，直到去世。這些靈修筆記集成成書，即《靈心日記》。1904年晉鐸。1925年，獲委為主教，出任保加利亞宗座代表。1953年，被委為樞機，並出任威尼斯宗主教。1958年，被選為教宗。

教宗聖若望二十三世於1962年10月11日，召開梵蒂岡第二屆大公會議。1963年6月3日去世。

教宗若望保祿二世於2000年9月30日宣布教宗聖若望二十三世為真福。2014年4月27日，教宗方濟各把他列入聖人的名冊。

經文見牧者（教宗）通用。誦讀日課用以下誦讀二

誦讀日課

誦讀二 選讀教宗聖若望廿三世於梵蒂岡第二次大公會議隆重開幕致詞（1962年10月11日）

教會是萬民的慈母

慈母教會今天萬分歡欣鼓舞，因為藉著天主的特殊恩賜、並在聖母瑪利亞的庇護下，教會銘記她有如慈親般的時刻已經來臨。今天，在聖伯多祿的墓前，我們莊嚴的展開梵蒂岡第二屆大公會議。

的確，將近二十個世紀以來，人類極需解決的嚴峻問題仍是一樣。但毫無疑問，耶穌基督始終處在人類歷史和生活的中心。人或是遵守著他和教會的教誨，從而享受光明、甜蜜、正確秩序與和平的好處；或是度著沒有他、以行動反對他、甚至故意留在教會之外的生活，因而在自己內造成了混亂、造成了人際關係的痛苦，也造成了血腥戰爭日益迫近的危險。

梵蒂岡第二屆大公會議開幕時，一如既往昭示著主的真理將永遠常存。誠然，隨著時代的更迭，我們看到不確定的人類觀點，也會一個接一個的互相取代；而錯誤亦往往有如被陽光驅散的薄霧，在出生的瞬間，就消失了。

教會從來都沒有否定這些錯誤，甚至經常嚴厲的譴責這些錯誤。但現在，基督的淨配卻更樂於對這些錯誤施以慈悲的靈方，而不再手執嚴厲的武器。慈母教會認為，通過謹慎地展示自己教導的力量以滿足今日的需求，遠比譴責更為明智。這並非沒有任何錯誤的學說、

觀點和危險需要防範或消除；但是這些都公開地與正確的誠實原則相抵觸，並已產生了種種致命的果實，至於今天的人們似乎為了自身的利益而開始譴責它們，甚至點名那些鄙視天主及其律法，或是對技術進步抱有太大信心，以及僅把生活建基在舒適的幸福感等的生活方式。今日的人越來越瞭解甚麼是人的尊嚴，知曉要滿足人性的尊嚴的重要，卻也深刻了解這當中存在著何等的困難。而最重要的是，今日的人終於從經驗中學會了，過去種種施加在他人身上的武力、武器的力量和政治統治，根本無法為困擾人間的嚴重問題找到令人滿意的解決方法。

在這種情況下，天主教會通過大公會議高舉她宗教真理的火炬時，切願展示出她是最慈愛、善良、耐心的母親；對與她分離的孩子們滿載憐憫與善良。對待處於許多困難中勞苦的人，她就如伯多祿曾對求他施捨的窮人所說的那樣：「銀子和金子，我沒有；但把我所有的給你；因納匝肋人耶穌基督的名字，起來，行走吧！」也就是說，教會並沒有向我們這個時代的人民提供可朽壞的財富，也沒有向他們許諾塵世的幸福，而是向他們傳授了天上的恩寵，因為這些恩寵使人們獲得了天主子女的尊嚴，成為他們生活更具人性化的有力保障和幫助。她開啟了賦予生命教義的泉源，通過她，人們在基督之光的光照下，得以在心靈深處瞭解自己到底是甚麼，瞭解自己擁有什么等優秀的尊嚴，以及自己應該追求的目的。最後，教會通過她的孩子們，將基督宗教慈善事業的範圍擴展到普天率土；沒有甚麼比消除不和的種子更適切，也沒有甚麼比促進和諧，公正的和平以及使一切人如兄弟般團結更有效力。

對答詠 參閱瑪16:18；詠48:9

領：耶穌對西滿說：你是伯多祿（磐石），在這磐石上，我要建立我的教會，

答：陰間的門決不能戰勝她。

領：天主必使城堡永固。

答：陰間的門決不能戰勝她。

結束禱詞

全能永生的天主，你藉教宗聖若望二十三世，向普世彰顯了善牧的榜樣。藉他的轉求，求你幫助我們以喜樂的心神，傳揚基督徒圓滿的愛德。以上所求是靠你的子，我們主天主、耶穌基督，他和你及聖神，永生永王。亞孟。



香港教區禮儀委員會與台灣地區主教團禮儀委員會合譯
香港教區宗座署理湯漢樞機准 2020年9月29日